

கொடைக்கானலில் யூனிலீவர் ஏற்படுத்திய மாசுபாடு: தூய்மைப்படுத்தவும் நஷ்ட ஈடுவழங்கவும் கொள்கையை உருவாக்குவதற்கான விவகாரம்.

16 மே 2015, சென்னை

கொடைக்கானலில், பாதரச தெர்மாமீட்டர் ஆலை ஒன்று ஹிந்துஸ்தான் யூனிலீவரால் அமைக்கப்பட்டு, பிறகு மூடப்பட்டது. இந்த ஆலையால் அந்தப் பகுதியில் ஏற்பட்ட சூழல் மாசுபாடு ஒரு நீண்ட வரலாற்றை உடையது. தீர்க்கப்படாதது.

இந்த நிலையில்தான், தொழிற்சாலை மாசுபாட்டால் பாதிக்கப்படும் மக்களுக்கு போதிய இழப்பீடு வழங்குவது பற்றியும் பாதிக்கப்பட்ட பகுதியைச் சுத்தம் செய்வது குறித்தும் தேசிய அளவிலான கொள்கையை வகுக்க வேண்டுமென, இந்த விவகாரத்தை முன்வைத்து சென்னையைச் சமூக ஆர்வலர்களும் கொள்கைகளை வகுப்பது குறித்த பிரச்சாரத்தில் ஈடுபடும் குழுக்களும் கோரிவருகின்றன.

“கொடைக்கானலில் யூனிலீவரின் நச்சு வரலாறு – சுத்தம் செய்வது மற்றும் இழப்பீடு வழங்குவதை நோக்கி” என்ற தலைப்பில் சென்னையில் நடந்த ஒரு விவாத அரங்கில் இதற்கான அழைப்பு விடுக்கப்பட்டது.

இந்த விவாத அரங்கில் டாக்டர் டி.பி. போரால்கர் (உறுப்பினர், ஆபத்தை ஏற்படுத்தும் கழிவுகள் குறித்த உச்ச நீதிமன்ற கண்காணிப்புக் குழு), சட்ட நிபுணர் டாக்டர் உஷா ராமநாதன், பொதுச் சுகாதார நிபுணர் டாக்டர் ரகல் கெய்டொண்டே ஆகியோர் பங்கேற்றனர். கொடைக்கானல், கடலூர், கொடுங்கையூர் பகுதியில் மாசுபாட்டால் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் முன்வைத்த பிரச்சனைகள் குறித்துப் பதிலளித்தனர்.

மாசுபாடு என்று வந்துவிட்டால், எல்லா அறிவியல் அமைப்புகளும் கல்வி அமைப்புகளும் அமைதியாக இருந்துவிடுகின்றன. அல்லது மாசு படுத்துபவர்களுடன் சேர்ந்து இயங்குகின்றன. இந்த நிலையில், மாசுபாட்டால் பாதிக்கப்படுபவர்கள்தான் இந்த மாசுபாட்டையும் அதனால் ஏற்படும் உடல்நலக் கேட்டையும் நிரூபிக்க வேண்டியிருக்கிறது என மூன்று இடங்களைச் சேர்ந்த மக்களுமே முன்வைத்தார்கள்.

“நிலத்தை வலுக்கட்டாயமாக கையகப்படுத்தியாவது, மாசுபாட்டை ஏற்படுத்தும் தொழிற்சாலைகளை அமைப்பதை ஊக்குவிக்கும் தொழிற்கொள்கையை அரசு வைத்திருக்கிறது. ஆனால், அந்தத் தொழிற்சாலை, சுற்றுச்சூழலையோ, மக்களையோ பாதிக்கும்போது அரசு அங்கு வருவதில்லை. மக்கள் பல தசாப்தங்களுக்குத் துன்பத்தை அனுபவிக்கிறார்கள்” என இந்தக் கருத்தரங்கின்

ஒருங்கிணைப்பாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

"பேரழிவு, பேரிடர், நச்சு, ஆபத்தை ஏற்படுத்தும் பொருட்கள் - இவை எல்லாம் தற்போது ஒரு தொழிற்சாலையை நடத்துவதற்குத் தேவைப்படும் அம்சங்களாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுவிட்டன. இருந்தபோதும், அந்தத் தொழிற்சாலை செயல்படும் விதத்தால் அங்கிருக்கும் தொழிலாளரோ, அருகிலிருப்பவர்களோ பாதிக்கப்பட்டால், அவர்களை யாரும் கண்டு கொள்வதில்லை. அல்லது, விபத்து தொழிற்சாலையால் ஏற்படவில்லை என மறுக்கப்படுகிறது. அவர்களைப் பாதுகாக்க கொள்கை ஏதும் கிடையாது. ஏற்பட்ட பாதிப்பை போக்குவதற்குப் பதிலாக, அந்த நிறுவனம் தனது நற்பெயருக்கு ஏற்படும் களங்கத்தை நீக்குவதில்தான் கவனம் செலுத்த ஆரம்பிக்கிறது. இதைத்தான் நாம் போபாலில் பார்த்தோம். தற்போது கொடைக்கானலில் நாம் பார்ப்பதும் அதைத்தான்" என்று குறிப்பிட்டார் டாக்டர் ராமநாதன்.

பாதிக்கப்பட்ட இடத்தை சரிசெய்யத் தேவையான விரிவான பரிந்துரைகள் உச்சநீதிமன்றக் குழுவால் அளிக்கப்பட்டு, அவை உச்ச நீதிமன்றத்தால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுவிட்டதாக டாக்டர் போரால்கர் தெரிவித்தார். 2004 ல் தானே நேரடியாக கொடைக்கானலுக்குச் சென்றதாகவும் அங்கிருந்த 300 டன் பாதரசக் கழிவுகள் அமெரிக்காவுக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்படுவதை உறுதிப்படுத்தியதன் மூலம் தமிழக அரசு ஒரு முன்னுதாரணத்தை ஏற்படுத்தியதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

"தமிழ்நாடு அரசு இழந்த அந்த உத்வேகத்தைத் திரும்பப் பெற வேண்டும். அறிவியல், பொதுமக்களின் பங்கேற்பு, மாசுபாட்டை ஏற்படுத்தியவர்கள் ஆகியோரை வைத்து ஒரு சட்டகத்தை உருவாக்கி, முழுமையான தூய்மைப்படுத்தும் பணியை தமிழக அரசு அங்கே செய்ய வேண்டும். இதன் மூலம் தேசத்திற்கே ஒரு முன்னுதாரணமாக தமிழகம் அமைய வேண்டும்" என்று அவர் குறிப்பிட்டார்.

மக்கள் நச்சுப் பொருட்களால் பாதிக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிந்தால் உடனடியாக கண்காணிக்கவும் இடைக்கால மருத்துவ, பொருளாதார உதவிகளை வழங்கவும் தானே செயலில் இறங்கும் ஒரு அமைப்பை உருவாக்க வேண்டுமென டாக்டர் கெய்டொண்டே தெரிவித்தார்.

"தொழிற்சாலை மூடப்பட்டு கிட்டத்தட்ட பதினைந்து ஆண்டுகள் ஆன பிறகும், அங்கு பணியாற்றிய தொழிலாளர்களுக்கும் அவர்களுடைய குடும்பத்தினருக்கும் கொடைக்கானலின் சுற்றுச்சூழலுக்கும் ஏற்பட்ட பாதிப்பு எத்தகையது என்பது குறித்த ஆய்வு ஏதும் நம்மிடம் இல்லை. இத்தனைக்கும் பல தொழிலாளர்கள், இறக்கும் வயதுக்கு முன்பாகவே இறந்திருக்கிறார்கள். அவர்கள் குடும்பத்தில் குழந்தைகளிடம் பாதிப்பு இருந்திருக்கிறது. தொழிலாளர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், கொடைக்கானலில் வசிக்கும் மக்கள் ஆகியோரிடம் ஏற்பட்ட

உடல்நலப் பாதிப்பு குறித்த கணக்கீடாவது குறைந்தது நமக்குத் தேவை” என்று அவர் கூறினார்.

தொழிற்சாலை இருக்குமிடத்தையும் அதன் சுற்றுப்புறத்தையும் பாதரசத்தால் மாசுபடுத்தியதாக யூனிலீவர் ஒப்புக்கொண்டுள்ளது. அதனுடைய ஆய்விலேயே தொழிற்சாலையைச் சுற்றியுள்ள நிலம், நீர், தாவரங்கள் அனைத்தும் மாசடைந்திருப்பதாகத் தெரியவந்திருந்தாலும் தன்னுடைய தொழிலாளர்கள் இந்த நச்சின் தாக்கத்திற்கு உள்ளாகவில்லையென்றும் பாதரச மாசுபாட்டால் அவர்களுக்கு எந்த உடல்நலக் கோளாறும் ஏற்படவில்லையென்றும் யூனிலீவர் கூறுகிறது.

ஒருங்கிணைப்பு: இந்தியன் இன்ஸ்டிடியூட் ஆஃப் பப்ளிக் பாலிசி, பூவுலகின் நண்பர்கள், தி அதர் மீடியா

மேலும் தகவல்களுக்கு: பூவுலகின் நண்பர்கள் - 9841031730. IIPP: 9940247063. TOM: 9444082401